以下是律政司副司長張國鈞博士今日(十月十一日)在香江智滙「國安教育理論與實踐」論壇致辭:

尊敬的張副部長(中聯辦研究部副部長張軍)、吳醫生(香江智滙主席吳歷山)、 顧教授(香江智滙秘書長顧敏康教授)、各位嘉賓:

大家好。多謝主辦單位今日的邀請,讓我有機會和大家分享有關國家安全教育 實踐的經驗和體會。

國家安全教育的目的其實是非常簡單清楚,就是要提高大家的國家安全意識, 增強防範和抵禦安全風險的能力,同時培養國民身份認同。這個目的非常清楚簡單,但要真正落實到位便需要我們不斷努力和改進。

我自己本身是律師出身,一個成功的律師最重要的是懂得和客戶溝通,溝通的藝術很重要。同一番法律上的道理,不同的表達方式會產生完全不同的效果。舉個例子,在我執業的生涯過程當中,我認識的一位大律師朋友,法律造詣非常高,但是每次當他要跟一個即將上庭面對審訊的客戶開會時,無論有關罪名輕重,他開頭的時候都會跟客戶說案情非常不樂觀,叫客戶要做足心理準備。此時,通常坐在我旁邊的客人就會跟我要求更換律師。」。所以,我們溝通的技巧是非常重要。

當然,在國安教育上當我們的對象是知識分子或專業人士的時候,我們會選擇用一些比較專業和學術的方式討論和交流。然而,若我們的對象是普羅市民大眾或青年學生的時候,我們就要懂得調校我們的方式,避免說教和複雜深奧的理論,否則受眾只會感到沉悶,收起耳朵,甚至在課堂上「靈魂出竅」,留低軀殼在座位上。所以,國安教育要有效果,我們就要多動腦筋,嘗試多找一些「有畫面」的事例和故事,令受眾「有反應、有感覺」。

近年我們大家都知道世界紛亂,如果你有留意國際新聞的話,其實在世界各地有關國家安全的素材,可以說是俯拾皆是,只是我們平時有沒有留意而已。

所以今天我打算和大家分享兩個大家非常熟悉的童話故事。

第一個是魔鏡,我想大家小時候都聽過「魔鏡魔鏡誰最漂亮」。要正確認識世界便想起魔鏡。魔鏡是《白雪公主》裏壞皇后擁有的,這一面鏡只說真話,不會說謊。壞皇后每日都會問魔鏡「世界上誰最漂亮」。由於魔鏡不會說謊,因此皇后十分高興魔鏡經常說她最漂亮。直到有一日,當白雪公主成長後比皇后漂亮,魔鏡的答案改變了,更讓皇后對白雪公主動了殺機。

剛才我說過,在國安教育上,我們要避免教授抽象和空泛的概念,要多用魔鏡帶大家去看清楚世界發生事情的真相為何。舉個例子,戰後多年以來,我想大家知道美國自詡為「世界文明的燈塔」,標榜是世界民主、人權和法治的唯一標準。

但是,你用這塊鏡去看一看,其實當今世界有兩場焦點戰爭,如果大家有留意國際新聞都會知道的,一個就是在加沙的以巴衝突,另外一個就是俄羅斯烏克蘭之間的俄烏戰爭。這兩場現今世界的焦點戰爭,其實都離不開美國的身影,包括武器和情報的供應以及政治上的偏袒和保護。為何會這樣說呢?在今年聯合國安理會(聯合國安全理事會)曾多次就要求在加沙立即無條件實現永久停火和釋放人質的決議草案表決,但是每一次的結果就是大家贊成,唯獨只有美國否決而不能通過。

我們再看看今年八月,美國國務院又宣布對國際刑事法院兩名法官和兩名副檢察長實施制裁。大家應該知道制裁這兩個字在美國現在是家常便飯,為何這次連國際法院的法官和檢察長都會制裁呢?美國給的理由是他們在未徵得美國和以色列同意下,針對美以兩國公民的調查、拘留和起訴,包括就加沙戰爭對以色列總理內塔尼亞胡和前國防部長加蘭特發出逮捕令。正如國際刑事法院發表的譴責聲明所言,美方制裁措施是公然打擊國際刑事法院獨立性。所以在魔鏡之下,一些國家和政治人物的本性無所遁形,表露無遺。

第二個故事是《國王的新衣》。這個故事我想大家都耳熟能詳,我希望大家能夠勇敢去戳破謊言。《國王的新衣》故事很簡單,國王明明沒有穿上衣服出巡,但卻沒有人敢說出真話,直到天真的小孩揭露謊言,讓國王成為笑柄。

我們回到現實,近年來,一些美西方國家紛紛收緊各自的國安法律、擴大限制範圍、甚至你會留意到有些國家定性中國為敵人,視任何與中國的聯繫為國安威脅。一些西方政府及政客,一方面不斷加碼本身國安要求,義正辭嚴地基於實際需要,所以要訂立一些更嚴厲的國家安全法律,去保護自己的國家;另一方面卻對香港特區的國家安全法律不斷醜化,這充斥著大家常說的雙重標準。當我們就二十三條立法的時候,這是我們香港特區第一部維護國家安全的本地法律,但他們就說這是香港自由的「淪陷」。所以大家看到這個「雙重標準」,這些國家大話連篇,但是在國際社會上卻沒有人敢主持公道去直斥其非。

其實,國家安全法律就好比國家門口的防盜門,保護我們國家的安全。如果用一句小朋友都聽得懂的說話回應這些西方國家的無理指控,我就會說,你想想有哪些人,如果我在自己家門口安裝道防盜門,為甚麼有人會這麼大反應去批評,甚至要求我們撤回呢?。如果有人不想我安裝防盜門,他只會是一些小偷,或者是一些強盜,才會這麼在意我家到底安裝多少道防盜門,安裝甚麼防盜門,所以誰是強盜,誰是小偷,我相信大家心裏有數。

剛才我所說兩個童話故事的現實版,是想告訴大家,其實在現今世界的確是危機處處,國家安全的風險亦的確是真實存在,以前我們見到的是披着羊皮的豺狼,

而今日的國際社會裏面,我們見到這些豺狼連羊皮都放下,毫不掩飾狼子的野心,如果在這樣的環境之下,我們仍然對我們自己的安全,還抱着一種僥倖,又或者是現在很多年青人所說的「躺平」心態的話,如果將來我們遇到甚麼不幸的時候,將會是咎由自取。

我這個說書人今天先說到這裏,日後有機會再和大家講其他故事。多謝大家。

完 2025年10月11日(星期六)